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2018年株洲中考历史模拟试题
一、选择题．
1．黄仁宇在《中国大历史》中写道：“倘使我们说，中国传统政治是专制的，政府由一个皇帝来独裁，这一说法，用来讲□□两代是可以的．”文中的空缺处应填（　　）

A．秦汉
B．魏晋
C．宋元
D．明清

2．华夏儿女同根同祖，血脉相连．被尊称为华夏儿女“人文初祖”的是（　　）

A．炎帝
B．黄帝
C．尧
D．舜

3．标志中国新民主主义革命开端的历史事件是（　　）

A．鸦片战争
B．新文化运动

C．五四运动
D．中国共产党成立

4．如图所示四幅图反映的是解放战争时期的重大事件。其中，标志着中国人民解放军转入战略进攻的是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


重庆谈判
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


渡江战役C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


转战陕北
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


挺进大别山

5．2016年3月6日，极端组织 ISIS在伊拉克一处检查站制造自杀式爆炸袭击．原因是该 组织视西方世界、异教徒、政府军以及什叶派为敌人，号召人们为“真主”进行圣战．该组织信奉的极端化宗教思想源于（　　）

A．基督教
B．伊斯兰教
C．佛教
D．道教

6．今年以来，朝鲜先后试爆氢弹和发射卫星，引发国际社会的强烈不满和谴责，朝鲜半 岛出现了新的不稳定因素．新中国曾派中国人民志愿军进行抗美援朝应对朝鲜半岛的不 稳定，其中涌现的杰出代表有（　　）

A．黄继光
B．进喜
C．焦裕禄
D．邓稼先

7．“西周以镐京为首都，洛邑为陪都…后代凡是都长安的政权，多以洛阳为陪都，凡都洛阳的政权，常以长安为陪都…”可以为此论断作注脚的时期是（　　）

A．三国时期
B．隋唐时期
C．两宋时期
D．明清时期

8．电视剧《少帅》再现了张学良的传奇一生，让我们重温了当年的历史．下列历史事件在电视剧中可能出现的是（　　）

①九一八事变②西安事变③黄海海战④蒋介石实行“不抵抗政策”

A．①③④
B．②③④
C．①②④
D．①②③

9．如图是日本国力发展图，对此解读错误的一项是（　　） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①时期日本开始了一场资产阶级性质的改革，此后国力逐渐上升

B．②时期的经济危机使日本走上了法西斯道路

C．③时期国力上升是因为二战时期日本对外侵略

D．④时期日本实施“贸易立国”等政策，成为资本主义世界第二经济强国

10．1938年9月，德、意、英、法四国首脑强行把苏台德区割让给德国所举行的会议是（　　）

A．慕尼黑会议
B．开罗会议
C．德黑兰会议
D．雅尔塔会议

11．1947年3月，美国总统杜鲁门在国会发表咨文，宣称：“美国的政策必须是支持自由国家人民抵抗少数武装分子或外来压力的征服企图．”咨文中的“外来压力”是指（　　）

A．意大利
B．法国
C．德国
D．苏联

12．两宋时期民族政权并立，宋、辽、西夏、金有战有和．下列示意图正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②③
B．①③④
C．①②④
D．②③④

13．《史记》和《资治通鉴》是我国古代两部著名的史学著作，堪称史学双璧．这两部著作都有可能记述的历史人物是（　　）

A．秦始皇
B．唐太宗
C．宋太祖
D．明太祖

14．下图反映了我国社会主义建设时期国内生产总值（GDP）增长率的变化，其中与1959～1964年相对应是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



15．如果看到“平江起义”、“百团大战”、“抗美援朝”、“共和国元帅”的解说词，那么介绍的历史人物应是（　　）

A．毛泽东
B．刘少奇
C．贺龙
D．彭德怀

16．互联网己成为学习的重要工具．小明同学在百度搜索中输入“理论界的鲁迅”、“中国共产党第一个出版社”等关键词，最有可能搜索到的历史人物是（　　）

A．陶铸
B．江华
C．翦伯赞
D．李达

17．“八年烽火起卢沟，一纸降书落口口．”诗中的“口口”是中国人民接受侵华日军投降的旧址所在地．它是（　　）

A．淑浦
B．新化
C．隆回
D．芷江

18．整理历史知识结构图是一种高效的学习方法．以下示意图有助于我们了解（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．国民大革命的主要进程

B．抗日战争的发展历程

C．人民解放战争的主要进程

D．中国新民主主义革命的发展历程

19．下列历史事件按发生的先后顺序排列正确的是（　　）

①苏联解体   ②纳米比亚独立 ③巴拿马运河主权的收回 ④欧洲联盟的建立．

A．①②③④
B．②①④③
C．④②①③
D．②①③④

20．抗日战争时期，湖南境内哪次战役成为国民党正面战场由防御到反攻的转折点（　　）

A．三次长沙会战
B．常德会战
C．湘西会战
D．长衡会战

二、判断题．
21．220年，曹操称帝，221年，刘备称帝，222年，孙权称帝。　　（判断对错）

22．达尔文在《物种起源》一书里提出了“物竞天择，适者生存”的观点。　　（判断对错）

23．1894年，孙中山建立的华兴会是中国第一个统一的资产阶级革命政党。　　（判断对错）

24．抗日战争的胜利，是中华民族由衰转盛的转折点。　　（判断对错）

25．开罗会议决定开辟欧洲第二战场，雅尔塔会议讨论了决定成立联合国的问题。　　（判断对错）

三、识图题．
26．根据《战国形势图》填出国名．

A　　，B　　，

C　　，D　　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



27．如图所示的人物是　　，他最突出的理论贡献是　　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



四、材料分析题．
28．阅读下列材料，回答问题。

材料一  当革命派效法孟德斯鸠、卢梭、华盛顿的理想被军阀统治的丑恶现实撕成碎片之后，向西方寻求真理的人们开始由器物和制度层面楔入到文化心理层面，从中西之间的形而下的比较进入形而上的比较。

﹣﹣《近代中国社会的新陈代谢》材料二 “民国十三年来革命不能成功，就是由于平等自由的思想，冲破了政治团体。”“欧美为平等自由去战争，争得了之后，常常被平等自由引入歧路。” “各人都扩充自己的自由，于是由于自由太过，便发生许多流弊……我们从新革命，便不可再蹈他们的覆辙。”

﹣﹣1924年孙中山的演说材料三  中国的革命正是由这样两种梦想推动着：一是爱国主义者想看到一个新中国傲立于世界民族之林；二是提高处于社会底层的农民的地位，消除古代旧有的阶级的社会差别。

﹣﹣费正清《观察中国》（1）材料一中近代中国人“器物”层面与“文化心理”层面的探索分别指什么？各自对中国近代社会产生了怎样的影响？

（2）材料二中“民国十三年来革命”的开端指的是什么事件？这个事件取得了怎样的成果？ “从新革命”指的又是什么？

（3）真正带领中国人民实现材料三中两种梦想的是哪个政党？由此我们对近代革命的认识是什么？

五、简单题．
29．商鞅变法的时间、内容和意义。

30．两次世界大战的性质、原因和影响。

六、探究题．
31．有人说未来中国的优势将从劳动力成本低转化为创造力成本低，中国能够走出一条道路，提高未来创新发展的能力．”某校历史兴趣小组以此为主题展开探究活动，请你参与．

【思想解放引领劳动者】

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）与以上三幅图片所示人物相关的事件是如何促进人们思想解放的？

【制度建设解放劳动者】

（2）劳动者是推动社会前进的主力，近代历史上美国、俄国为解放劳动力各自采取了哪些措施？

【科技创新改变劳动者】

（3）每次科技革命都促进生产力的提高，分别列举三次科技革命的成果，并谈谈它们是如何改变劳动者生产生活方式的．

（4）2016年3月谷歌人工智能系统AlphaGo与李世石的人机大战落下帷幕，最终AlphaGo战胜了李世石．有人说人工智能和机器人技术的快速发展可能导致劳动者大规模失业．”请你谈谈科技进步与人类发展的关系．

2018年株洲中考历史模拟试题参考答案
一、选择题．
1．黄仁宇在《中国大历史》中写道：“倘使我们说，中国传统政治是专制的，政府由一个皇帝来独裁，这一说法，用来讲□□两代是可以的．”文中的空缺处应填（　　）

A．秦汉
B．魏晋
C．宋元
D．明清

【考点】明朝君权加强的措施；清朝君主集权强化的主要措施．

【分析】本题主要考查学生对我国明清时期加强君主专制制度的准确理解．

【解答】依据已学知识可知，明太祖即位后，改革行政机构，加强君主权力，在地方废除行中书省，在中央废除丞相，全国的军政大权，都集中到了皇帝手里；清朝时，为加强君主专制，雍正帝设立军机处，它的设立标志着我国封建君主集权的进一步强化，故选D．

2．华夏儿女同根同祖，血脉相连．被尊称为华夏儿女“人文初祖”的是（　　）

A．炎帝
B．黄帝
C．尧
D．舜

【考点】华夏族的人文初祖—炎帝和黄帝．

【分析】本题主要考查被尊称为华夏儿女“人文初祖”的人物．需要重点了解黄帝的相关知识．

【解答】黄帝为中华文明的发展作出了巨大贡献，被尊为“人文初祖”，而炎帝与黄帝一起被尊为中华民族的祖先，尧、舜是继炎帝和黄帝之后黄河流域杰出的部落联盟的首领．故答案选B．

3．标志中国新民主主义革命开端的历史事件是（　　）

A．鸦片战争
B．新文化运动

C．五四运动
D．中国共产党成立

【考点】五四运动．

【分析】本题考查的是五四运动的意义．

【解答】新民主主义革命指的是无产阶级领导的反帝反封建的革命．五四运动中，无产阶级成为运动的主力，发挥了决定性的作用，无产阶级开始登上政治舞台，领导中国革命，因此把五四运动作为新民主主义革命的开端．

故选C．

4．如图所示四幅图反映的是解放战争时期的重大事件。其中，标志着中国人民解放军转入战略进攻的是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


重庆谈判
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


渡江战役C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


转战陕北
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


挺进大别山

【考点】刘邓大军挺进大别山．

【分析】本题主要考查刘邓大军挺进大别山的意义．

【解答】1947年夏，刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫解放军主力，在山东西南强渡黄河，向国民党统治区发动大规模的进攻，直插敌人兵力空虚的大别山地区，人民解放军转入战略进攻．

故选D．　

5．2016年3月6日，极端组织 ISIS在伊拉克一处检查站制造自杀式爆炸袭击．原因是该 组织视西方世界、异教徒、政府军以及什叶派为敌人，号召人们为“真主”进行圣战．该组织信奉的极端化宗教思想源于（　　）

A．基督教
B．伊斯兰教
C．佛教
D．道教

【考点】伊斯兰教的的创立和阿拉伯国家的建立．

【分析】本题主要考查了伊斯兰教的相关知识．

【解答】由材料中的“什叶派”“真主”等关键词可知，这与伊斯兰教有关．ISIS是“伊斯兰国”的简称，它是一个自称建国的活跃在伊拉克和叙利亚的极端恐怖组织．并宣称自身对于整个穆斯林世界（包括历史上阿拉伯帝国曾统治的地区）拥有权威地位．2014年9月，美国组建了一个包括英国、法国等54个国家和欧盟、北约以及阿盟等地区组织在内的国际联盟以打击IS．

故选B．

6．今年以来，朝鲜先后试爆氢弹和发射卫星，引发国际社会的强烈不满和谴责，朝鲜半 岛出现了新的不稳定因素．新中国曾派中国人民志愿军进行抗美援朝应对朝鲜半岛的不 稳定，其中涌现的杰出代表有（　　）

A．黄继光
B．进喜
C．焦裕禄
D．邓稼先

【考点】抗美援朝．

【分析】本题主要考查了抗美援朝的有关内容．

【解答】1950年10月，以彭德怀为司令员的中国人民志愿军开赴朝鲜前线，同朝鲜军民一起抗击美国侵略者．抗美援朝战争中，中国人民志愿军发扬了高度的爱国主义精神和革命英雄主义精神，被称之为最可爱的人．在抗美援朝战争中出现许多可歌可泣的英雄人物．如：黄继光，黄继光在上甘岭战役中，用身躯堵住敌人的枪口，掩护战友夺回阵地．王进喜是石油工人的代表，焦裕禄是党的好干部，邓稼先被誉为“两弹元勋”．

故选A.
7．“西周以镐京为首都，洛邑为陪都…后代凡是都长安的政权，多以洛阳为陪都，凡都洛阳的政权，常以长安为陪都…”可以为此论断作注脚的时期是（　　）

A．三国时期
B．隋唐时期
C．两宋时期
D．明清时期

【考点】隋朝的建立；唐朝的建立．

【分析】本题考查了长安与洛阳都城、陪都．

【解答】隋唐时期定都于长安，而把洛阳作为陪都．两宋和明清时期的都城都与这两个城市无关，洛阳是三国时期魏的都城，但当时三个政权各自为政不会存在都城与陪都的情况．

故选B．

8．电视剧《少帅》再现了张学良的传奇一生，让我们重温了当年的历史．下列历史事件在电视剧中可能出现的是（　　）

①九一八事变②西安事变③黄海海战④蒋介石实行“不抵抗政策”

A．①③④
B．②③④
C．①②④
D．①②③

【考点】九一八事变和中国局部抗战；西安事变．

【分析】考查九一八事变、西安事变、黄海海战、蒋介石实行“不抵抗政策”的知识点．

【解答】①九一八事变发生于1931年，②西安事变发生于1936年，③黄海海战发生于1894年，④九一八事变发生后，蒋介石实行“不抵抗政策”．所以张学良的传奇一生，在电视剧中可能出现的是①②④．

故选C．

9．如图是日本国力发展图，对此解读错误的一项是（　　） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①时期日本开始了一场资产阶级性质的改革，此后国力逐渐上升

B．②时期的经济危机使日本走上了法西斯道路

C．③时期国力上升是因为二战时期日本对外侵略

D．④时期日本实施“贸易立国”等政策，成为资本主义世界第二经济强国

【考点】战后日本经济的高度发展．

【分析】本题主要考查了战后日本经济发展的有关内容．

【解答】根据所学知识可知：①时期日本进行了明治维新，此后国力逐渐上升，A正确；②时期，1929﹣﹣1933年经济大危机，使日本逐渐走上了法西斯道路，B正确；③时期日本参加二战，对外侵略，使得国力上升，C正确；④时期，日本战败，对日本造成巨大打击，第二次世界大战以后，日本利用美国的援助，引进最新的科学技术成果、发展教育和科技，政府制定适当的经济发展政策等措施，50年代日本实施“贸易立国”等政策，促进了日本经济的恢复和发展，到20世纪70年代，日本发展成为仅次于美国的世界第二号资本主义经济大国．题干说日本50年代成为资本主义世界第二经济强国，说法错误．

故选D．

10．1938年9月，德、意、英、法四国首脑强行把苏台德区割让给德国所举行的会议是（　　）

A．慕尼黑会议
B．开罗会议
C．德黑兰会议
D．雅尔塔会议

【考点】绥靖政策和慕尼黑会议．

【分析】本题考查的是慕尼黑会议．应重点掌握慕尼黑会议的内容．

【解答】依据题干“1938年、苏台德区”判断是慕尼黑会议，链接课本可知：1938年9月底，英国首相张伯伦、法国总理达拉第同希特勒、墨索里尼在德国南部城市慕尼黑签订了关于把捷克斯洛伐克的苏台德地区强行割让给德国的协定，即《慕尼黑协定》，史称“慕尼黑阴谋”．

故选A．

11．1947年3月，美国总统杜鲁门在国会发表咨文，宣称：“美国的政策必须是支持自由国家人民抵抗少数武装分子或外来压力的征服企图．”咨文中的“外来压力”是指（　　）

A．意大利
B．法国
C．德国
D．苏联

【考点】美苏争霸和两极格局．

【分析】本题考查杜鲁门主义．

【解答】1947年3月，美国总统杜鲁门在国会发表演说，提出要以“遏制共产主义”作为国家政治意识形态和对外政策的指导思想．这些政策和纲领后来被称为“杜鲁门主义”．“杜鲁门主义”的出台标志着美苏“冷战”的开始．因而材料中杜鲁门总统所说的“外来压力”是苏联．

故选D．　

12．两宋时期民族政权并立，宋、辽、西夏、金有战有和．下列示意图正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②③
B．①③④
C．①②④
D．②③④

【考点】宋、辽、西夏的并立与和战；南宋和金的对峙．

【分析】本题考查的是两宋时期民族政权并立的知识点，应把握两宋时期并立的政权名称．

【解答】依据题干信息“两宋时期民族政权并立示意图”，结合所学知识：北宋时期，与之并立的政权是辽和西夏；北宋末年，金灭辽后，与北宋并立的政权是金和西夏；南宋时期，与之并立的政权是金和西夏．

故选C．

13．《史记》和《资治通鉴》是我国古代两部著名的史学著作，堪称史学双璧．这两部著作都有可能记述的历史人物是（　　）

A．秦始皇
B．唐太宗
C．宋太祖
D．明太祖

【考点】司马迁与《史记》；司马光和《资治通鉴》．

【分析】本题考查了我国古代两部著名的史学著作：《史记》《资治通鉴》．

【解答】要解答此题，先要知道《史记》《资治通鉴》这两部史书分别叙述哪一阶段的史实，二者交叉部分所处的历史时期所发生的史实，在这两部书中都能查阅到．《史记》叙述了传说中的黄帝时期到汉武帝时期的历史，《资治通鉴》叙述了战国时期至五代末期的历史，二者综合一下，凡是战国至汉武帝时期这一段时期所发生的历史事件，在这两部书中均可以找到．故答案选A．　

14．下图反映了我国社会主义建设时期国内生产总值（GDP）增长率的变化，其中与1959～1964年相对应是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】大跃进和人民公社化运动．

【分析】主要考查考生对大跃进和人民公社化运动、1961年党和政府对国民经济的调整等考点的理解．

【解答】1959～1964发生的重大历史事件有大跃进和人民公社化运动、1961年党和政府对国民经济的调整．大跃进和人民公社化运动时期“左”的错误盛行，使国民经济遭受严重破坏，随之而来的是自然灾害，我国进入三年经济困难时期，经济发展倒退；1961年党和政府对国民经济的调整使国民经济得到恢复和发展．所以A、B、C图片反映的GDP增长率变化不符合题目要求．

故选C．　

15．如果看到“平江起义”、“百团大战”、“抗美援朝”、“共和国元帅”的解说词，那么介绍的历史人物应是（　　）

A．毛泽东
B．刘少奇
C．贺龙
D．彭德怀

【考点】百团大战；抗美援朝．

【分析】本题考查学生对历史人物的识记，重点考查彭德怀．

【解答】大革命时期，平江是湖南农民运动的中心地区之一．1927年5月马日事变之后，平江工农群众惨遭反动派的“清乡”镇压，激起农民的不屈反抗，1928年6月国民党军独立第五师被派到平江换防．共产党员彭德怀时任该师一团团长．

1940年8月，八路军在彭德怀的指挥下先后出动一百多个团，在华北向日军发起大规模进攻，史称百团大战．

抗美援朝中彭德怀任中国人民志愿军司令员．新中国成立后，彭德怀被授予中华人民共和国元帅的军衔．

故选D．

16．互联网己成为学习的重要工具．小明同学在百度搜索中输入“理论界的鲁迅”、“中国共产党第一个出版社”等关键词，最有可能搜索到的历史人物是（　　）

A．陶铸
B．江华
C．翦伯赞
D．李达

【考点】中共一大．

【分析】本题主要考查中共一大的相关内容，主要考查考查阅读材料和解决历史问题的能力．

【解答】李达，中国共产党的创始人之一，中国传播马克思主义的先驱者之一，马克思主义理论家、哲学家，著名的教育家和经济学家，他一生都在学习、研究和传播马克思主义，为马克思主义中国化、时代化、大众化和党的思想理论建设作出了重要贡献，他曾被毛泽东称为“理论界的鲁迅”和“真正的人”；中国共产党成立不久，为了有系统地编译马克思主义著作，向民众开展革命宣传，在上海建立起第一个人民出版社，由李达负责．

故选D．

17．“八年烽火起卢沟，一纸降书落口口．”诗中的“口口”是中国人民接受侵华日军投降的旧址所在地．它是（　　）

A．淑浦
B．新化
C．隆回
D．芷江

【考点】抗日战争的胜利及历史意义．

【分析】本题是对抗日战争的胜利相关史实的考查．

【解答】1945年8月21日，侵华日军投降代表飞抵芷江，向中国人民无条件投降．湖南芷江成为了抗战受降历史名城．

故选D．

18．整理历史知识结构图是一种高效的学习方法．以下示意图有助于我们了解（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．国民大革命的主要进程

B．抗日战争的发展历程

C．人民解放战争的主要进程

D．中国新民主主义革命的发展历程

【考点】解放战争的胜利．

【分析】此题考查的是人民解放战争的相关史实．

【解答】1946年6月，国民党进攻中原解放区，内战全面爆发，国民党的全面进攻失败后，转为重点进攻，目标是陕甘宁解放区和山东解放区，中共中央转战陕北，粉碎了国民党对陕甘宁解放区的进攻．1947年6月，刘邓大军挺进中原，开辟了大别山根据地，揭开了人民解放战争战略进攻的序幕．1948年9月﹣1949年1月，中国共产党发动辽沈、平津、淮海三大战役，歼敌150多万，基本上消灭了国民党的主力，为解放江南奠定了基础．1949年4月，中国共产党发动渡江战役，解放南京，国民党政权垮台，取得了解放战争的胜利．

故选C．

19．下列历史事件按发生的先后顺序排列正确的是（　　）

①苏联解体   ②纳米比亚独立 ③巴拿马运河主权的收回 ④欧洲联盟的建立．

A．①②③④
B．②①④③
C．④②①③
D．②①③④

【考点】苏联解体；欧盟的成立；非洲独立运动；拉丁美洲人民捍卫国家主权的斗争．

【分析】本题考查学生对二战后史实的掌握．

【解答】①1991年，苏联解体，标志着冷战的结束．

②1990年3月纳米比亚的独立，标志着欧洲殖民者入侵和奴役非洲长达五个世纪历史的结束，帝国主义在非洲的殖民体系最终崩溃．

③1999年底巴拿马从美国手中收回巴拿马运河的全部主权．

④1993年，欧盟正式成立．

故选B．　

20．抗日战争时期，湖南境内哪次战役成为国民党正面战场由防御到反攻的转折点（　　）

A．三次长沙会战
B．常德会战
C．湘西会战
D．长衡会战

【考点】抗日战争的胜利及历史意义．

【分析】本题主要考查了湘西会战的相关史实．

【解答】湘西会战是中国人民抗日战争中的最后一次会战．侵华日军此战目的是争夺芷江空军基地，故又称“芷江作战”．战争起于1945年4月9日，止于6月7日．在双方参战总兵力28万余人，战线长达200余公里．在王耀武指挥下，湘西会战取得了雪峰山大捷，歼敌3万余人．湘西会战最后一仗主战场为怀化溆浦县的龙潭镇、温水乡和邵阳市洞口县的高沙、江口、青岩、铁山一带．战役以日本军队战败而结束．湘西会战的胜利标志着中国抗日正面战场由防御转入反攻阶段．

故选C．

二、判断题．
21．220年，曹操称帝，221年，刘备称帝，222年，孙权称帝。　×　（判断对错）

【考点】三国鼎立的形成．

【分析】本题考查了三国鼎立．

【解答】220年曹操的儿子曹丕废掉汉献帝，自称皇帝，国号魏，定都洛阳，不是曹操；221年，刘备在成都称帝，国号汉，史称蜀．222年，孙权称王，不是称帝，国号吴，后定都建业，三国鼎立的局面形成．

故答案为：×．　

22．达尔文在《物种起源》一书里提出了“物竞天择，适者生存”的观点。　√　（判断对错）

【考点】近代科学家．

【分析】本题考查达尔文．

【解答】英国的达尔文著有《物种起源》一书，书中提出了自然界在“物竞天择、适者生存、优胜劣汰的法则中发展；《物种起源》的问世，第一次把生物学建立在完全科学的基础上，推翻了神创论和物种不变论，沉重打击了神权统治的根基，促进了社会的发展．

故答案为：√．

23．1894年，孙中山建立的华兴会是中国第一个统一的资产阶级革命政党。　×　（判断对错）

【考点】孙中山的历史功绩．

【分析】本题考查了中国同盟会的成立．

【解答】据所学知，1905年，在日本东京成立的中国同盟会是中国第一个资产阶级性的政党．

故答案为：×
24．抗日战争的胜利，是中华民族由衰转盛的转折点。　√　（判断对错）

【考点】抗日战争的胜利及历史意义．

【分析】本题主要考查抗日战争胜利的意义．

【解答】抗日战争是一百多年来中国人民反对帝国主义侵略第一次取得完全胜利的反侵略战争．抗日战争的胜利，洗雪了近代以来的民族耻辱，成为中华民族由衰败到重新振兴的转折点．

故答案为：√．

25．开罗会议决定开辟欧洲第二战场，雅尔塔会议讨论了决定成立联合国的问题。　×　（判断对错）

【考点】开罗会议 德黑兰会议 雅尔塔会议和波茨坦．

【分析】本题考查二战中的重大事件．

【解答】1943年11月底，英美苏三国首脑在伊朗召开了历史性的德黑兰会议，决定在1944年5月底实施欧洲登陆计划，开辟欧洲第二战场．不是开罗会议．

故答案为：×．

三、识图题．
26．根据《战国形势图》填出国名．

A　齐国　，B　楚国　，

C　秦国　，D　燕国　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】战国七雄与著名战役．

【分析】本题考查的知识点是战国七雄．应熟练识记战国七雄的地理方位：如图：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【解答】战国七雄是中国古代战国时期七个诸侯国的统称．春秋时期无数次战争使诸侯国的数量大大减少．到战国时期，七个实力最强的诸侯国，是齐、楚、燕、韩、赵、魏、秦，这七个国家被称作“战国七雄”．各诸侯国地理方位可记作：齐楚秦燕赵魏韩，东南西北到中间．

答案：齐国；楚国；秦国；燕国．

27．如图所示的人物是　毛泽东　，他最突出的理论贡献是　毛泽东思想　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】新旧民主主义的根本区别．

【分析】本题主要考查毛泽东及其贡献．主要考查识图能力和对历史的总结和概括能力．

【解答】根据图片人物判断这是毛泽东，毛泽东最突出的理论贡献是毛泽东思想，是马克思列宁主义普遍原理和中国革命具体实践相结合的产物．它是以毛泽东为主要代表的中国共产党人，运用马克思主义的立场、观点和方法，把中国长期革命和建设实践中的一系列独创性经验作了理论概括而形成的适合中国情况的科学的指导思想．它是马克思列宁主义在中国的运用和发展，是被实践证明了的适合中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶．毛泽东思想中比较突出的内容有“星星之火可以燎原”、“枪杆子里出政权”、“农村包围城市”、“游击战十六字方针”、“群众路线”、“团结一切可以团结的人”、“文艺为无产阶级革命服务”、“三个世界的划分”、“继续革命理论”等．

答案：毛泽东；毛泽东思想．

四、材料分析题．
28．阅读下列材料，回答问题。

材料一  当革命派效法孟德斯鸠、卢梭、华盛顿的理想被军阀统治的丑恶现实撕成碎片之后，向西方寻求真理的人们开始由器物和制度层面楔入到文化心理层面，从中西之间的形而下的比较进入形而上的比较。

﹣﹣《近代中国社会的新陈代谢》材料二 “民国十三年来革命不能成功，就是由于平等自由的思想，冲破了政治团体。”“欧美为平等自由去战争，争得了之后，常常被平等自由引入歧路。” “各人都扩充自己的自由，于是由于自由太过，便发生许多流弊……我们从新革命，便不可再蹈他们的覆辙。”

﹣﹣1924年孙中山的演说材料三  中国的革命正是由这样两种梦想推动着：一是爱国主义者想看到一个新中国傲立于世界民族之林；二是提高处于社会底层的农民的地位，消除古代旧有的阶级的社会差别。

﹣﹣费正清《观察中国》（1）材料一中近代中国人“器物”层面与“文化心理”层面的探索分别指什么？各自对中国近代社会产生了怎样的影响？

（2）材料二中“民国十三年来革命”的开端指的是什么事件？这个事件取得了怎样的成果？ “从新革命”指的又是什么？

（3）真正带领中国人民实现材料三中两种梦想的是哪个政党？由此我们对近代革命的认识是什么？

【考点】洋务运动；辛亥革命；新文化运动；中国共产党的成立．

【分析】（1）本题考查的是洋务运动和新文化运动的知识点．

（2）本题考查的是辛亥革命、国民大革命的知识点．

（3）本题考查的是中国共产党历史功绩的知识点．

【解答】（1）材料一中近代中国人“器物”层面的探索指的是洋务运动．洋务运动时期，洋务派主张学习西方先进的生产技术，富国强兵，摆脱危机，维护清朝的统治．洋务运动引进了西方先进的科学技术，培养了一批科技人才，刺激了中国民族资本主义的产生和发展，启动了中国近代化的进程．“文化心理”层面的探索指的是新文化运动．新文化运动启发着人们追求民主和科学，探索救国救民的真理，在近代中国掀起了一场空前的思想解放运动．

（2）材料中的“民国”指的是中华民国．因此材料二中“民国十三年来革命”的开端指的是辛亥革命．辛亥革命推翻了中国两千多年的封建帝制，使民主共和观念深入人心．民国十三年指的是：1912+13﹣1=1924年，1924年，国共两党合作掀起了国民大革命．

（3）由材料“中国的革命正是由这样两种梦想推动着：一是爱国主义者想看到一个新中国傲立于世界民族之林；二是提高处于社会底层的农民的地位，消除古代旧有的阶级的社会差别．”可知真正带领中国人民实现材料三中两种梦想的是中国共产党．中国共产党领导中国人民取得了新民主主义革命的胜利，建立了新中国，实现了民族的独立．新中国建立以后，通过土地改革，废除了封建土地制度，消灭了地主阶级，农民获得了土地，成为土地的主人．由此我们对近代革命的认识是：只有中国共产党才能救中国，只有无产阶级才能领导中国革命取得胜利等．

故答案为：

（1）“器物”层面：洋务运动．洋务运动引进了西方先进的科学技术，培养了一批科技人才，刺激了中国民族资本主义的产生和发展，启动了中国近代化的进程．“文化心理”层面：新文化运动．新文化运动启发着人们追求民主和科学，探索救国救民的真理，在近代中国掀起了一场空前的思想解放运动．

（2）辛亥革命．推翻了中国两千多年的封建帝制，使民主共和观念深入人心．国民大革命．

 （3）中国共产党．只有中国共产党才能救中国，只有无产阶级才能领导中国革命取得胜利等．

五、简单题．
29．商鞅变法的时间、内容和意义。

【考点】商鞅变法．

【分析】本题考查的是商鞅变法的知识点．

【解答】公元前356年，商鞅在秦孝公的支持下，开始实行变法．法令规定：国家承认土地私有，允许自由买卖．奖励耕战，生产粮食布帛多的人可以免除徭役；根据军功大小授予田宅和爵位，废除没有军功的旧贵族的特权．建立县制，由国君直接派官吏治理．经过商鞅变法，秦国的经济得到发展，军队的战斗力不断增强，发展成为战国后期最富强的封建国家，为秦统一全国奠定了基础．

故答案为：

时间：公元前356年．内容：国家承认土地私有，允许自由买卖．奖励耕战，生产粮食布帛多的人可以免除徭役；根据军功大小授予田宅和爵位，废除没有军功的旧贵族的特权．建立县制，由国君直接派官吏治理．影响：秦国的经济得到发展，军队的战斗力不断增强，发展成为战国后期最富强的封建国家，为秦统一全国奠定了基础．

30．两次世界大战的性质、原因和影响。

【考点】第一次世界大战的性质与影响；第二次世界大战的爆发．

【分析】本题考查两次世界大战的原因和影响．

【解答】据所学知，第一次世界大战是一场帝国主义争霸战争，对战争的双方来说都是非正义的，而第二次世界大战是一场世界人民反法西斯战争．两次世界大战的原因都是由于资本主义经济政治发展不平衡导致的．两次世界大战都给人类带来了深重的灾难了，改革了国际政治格局，一战后通过巴黎和会和华盛顿会议确立起了凡尔赛﹣华盛顿体系，暂时缓和了帝国主义之间的矛盾．第二次世界大战后，美国和苏联成为最强大的两个国家，战后建立了美苏两极格局．

故答案为：

性质：一战：帝国主义争霸战争；二战：世界人民反法西斯战争．原因：都是由于资本主义经济政治发展不平衡导致的．影响：一战：确立起了凡尔赛﹣华盛顿体系；二战：建立了美苏两极格局．　

六、探究题．
31．有人说未来中国的优势将从劳动力成本低转化为创造力成本低，中国能够走出一条道路，提高未来创新发展的能力．”某校历史兴趣小组以此为主题展开探究活动，请你参与．

【思想解放引领劳动者】

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）与以上三幅图片所示人物相关的事件是如何促进人们思想解放的？

【制度建设解放劳动者】

（2）劳动者是推动社会前进的主力，近代历史上美国、俄国为解放劳动力各自采取了哪些措施？

【科技创新改变劳动者】

（3）每次科技革命都促进生产力的提高，分别列举三次科技革命的成果，并谈谈它们是如何改变劳动者生产生活方式的．

（4）2016年3月谷歌人工智能系统AlphaGo与李世石的人机大战落下帷幕，最终AlphaGo战胜了李世石．有人说人工智能和机器人技术的快速发展可能导致劳动者大规模失业．”请你谈谈科技进步与人类发展的关系．

【考点】材料解析题；戊戌变法；十一届三中全会及其重要意义；文艺复兴运动；第一次工业革命；《解放黑人奴隶宣言》；1861年俄国农奴制改革；第二次工业革命的主要成就；第三次科技革命；历史开放性问题．

【分析】（1）本题考查文艺复兴、戊戌变法与十一届三中全会影响．

（2）本题考查美国南北战争与俄国农奴制改革．

（3）本题考查三次科技革命成果与影响．

（4）本题考查学生的综合归纳能力．

【解答】（1）题干中的但丁是文艺复兴的先驱．从意大利开始的文艺复兴运动，它使人们开始认识到，必须打破中世纪以来的封建统治和教会神学对人们的思想束缚，强调和发挥人在这个世界上的作用，促进了人们思想解放．康有为领导的戊戌变法，是中国近代史上一次重要的政治改革，也是一次思想启蒙运动，促进了思想解放，对社会进步和思想文化的发展，促进中国近代社会的进步起了重要推动作用．1978年12月，中国共产党十一届三中全会在北京召开．全会确立解放思想、实事求是的指导思想，解放了人们思想．

（2）结合所学可知，美国的黑人奴隶制阻碍了资本主义经济的发展，在内战期间林肯政府颁布《解放黑人奴隶宣言》，解放了黑奴隶，促进了资本主义经济的发展．俄国农奴制阻碍了资本主义经济的发展，1861年沙皇亚历山大二世通过改革废除了农奴制，是俄国走上了资本主义道路．

（3）结合所学可知，工业革命：瓦特完成了对蒸汽机的改进，蒸汽机的发明和普遍应用彻底改变了人类生产和生活的面貌，开创了一个崭新的时代﹣﹣蒸汽时代，大大加快了资本主义经济的发展．第二次科技革命：1885年，德国的卡尔本茨在被人研究的基础之上成功设计出第一辆使用汽油内燃机的汽车．1903年，莱特兄弟制造出人类历史上的第一架飞机试飞成功．改变了人们的出行方式．结合所学可知第三次科技革命以电子计算机信息技术的广泛应用为核心，改变了人们的交流方式．

（4）本题为开放性题目，学生只要围绕科技是第一生产力，科技也是一把双刃剑．要大力发展科技，正确利用科技等方面作答，言之有理即可．

故答案为：

（1）以但丁等为代表的文艺复兴倡导人文主义，促进了人们思想解放；康有为等领导的戊戌变法 在近代中国起到了思想启蒙的作用；邓小平主持召开的十一届三中全会重新确立了解放思想、实事求是的思想路线，解放了人们思想．

（2）美国在内战期间颁布《解放黑人奴隶宣言》，解放了黑奴；俄国农奴制改革使农奴获得人身自由．

（3）第一次：瓦特改良蒸汽机，大大加快了资本主义经济的发展．第二次：汽车、飞机的发明改变了人们的出行方式等．第三次：信息技术的发展改变了人们的交流方式等．

（4）科技发展促进人类社会进步；科技有时也会给人类发展带来消极影响，人类一定要合理利用科技，造福人类．

第1页（共18页）

[image: image1][image: image30.jpg]


[image: image31.jpg]


[image: image32.jpg]il




[image: image33.jpg]


[image: image34.jpg]


[image: image35.jpg]wml i\ frm e @NEQ

5

ElR S bk CES RS

¢




[image: image36.jpg]


[image: image37.jpg]


[image: image38.jpg]


[image: image39.jpg]


[image: image40.jpg]BARHEARA
(H R ML)

REEHRE
(R RAR)




[image: image41.jpg]


[image: image42.jpg]


[image: image43.jpg]


[image: image44.jpg]


[image: image45.jpg]


[image: image46.jpg]il




[image: image47.jpg]


[image: image48.jpg]


[image: image49.jpg]wml i\ frm e @NEQ

5

ElR S bk CES RS

¢




[image: image50.jpg]


[image: image51.jpg]


[image: image52.jpg]


[image: image53.jpg]


[image: image54.jpg]BARHEALA
(H R ML)

REEHRE
(R RAR)




[image: image55.jpg]


[image: image56.jpg]


[image: image57.jpg]


